以创新求突破 以匠心践初心 施兴富:专注做好钛表面处理

施兴富是浙江飞剑工贸有限公司(以下简称 飞剑公司)表面处 理工程师。在飞剑公司近9年时间里,施兴富深耕钛材料表面处理领 域 不断追求工艺创新升级 ,一步一个脚印在成为工匠的道路上前行 助力企 业在钛杯赛道上实现从 人无我有 到 人有我优 的飞速发展。

人物名片

施兴富:

2021年入选新时代浙江工匠培育工 程第四层次 浙江青年工匠 培养项目;

2022年入选永康市卓越工程师拟培 养对象,并凭借《钛真空杯成型及表面处 理工艺开发与应用》科技项目获评2021年 度中国轻工业联合会科学技术奖二等奖;

2024年入选新时代 百工之乡八婺金 匠 培育工程第三层次 八婺金匠 培养项 目 ,入选 浙江工匠 培养项目。



锚定钛赛道 提升业务水平

什么都学,但却不精通。选对 方向并专注其中,做精做细,才能有 所建树。这句大学期间学院院长时 常挂在嘴边的一句话,深深地影响着 施兴富 成为他的行动指南。

大学期间 施兴富就读材料科学 与工程专业。在完成毕业课题时 施 兴富与钛结缘 ,对它有了较深的了 解,在毕业时就着重关注以钛为材料 的相关行业。2015年,飞剑公司正 在研发钛杯 施兴富觉得这个行业有 很好的发展前景 通过应聘成为了飞 剑公司一员。

进入飞剑公司后,施兴富在实验 室负责检测相关工作。当时飞剑公 司科班出身的技术人员很少 ,生产中 出现难以解决的新问题或有客户提 出额外的测试要求时 老员工常常找 施兴富商讨解决方案。凭借扎实的 理论知识 施兴富总能找到相应的解 决方法。在解决问题的过程中 施兴 富的技术底子更扎实了 运用理论知 识解决问题的能力也得到了提升。

由于岗位原因 施兴富能接触到 产品整个生产闭环所包含的检测标 准、制造工艺、产品结构等内容。因 此,在检测之余,施兴富沉下心学习, 做到对产品整个制造流程和使用的 基本工艺了如指掌,为之后的产品开 发积累了很多经验。

在实验室那段时间 我经常到 生产车间观看产品制作过程 并主动 与一线员工、车间主任交流,加深对 产品制作的了解。施兴富说 工作之 余,还经常通读钛工艺概述等相关书 籍,对照书中所授的方法进行实践, 并进行改善分析以及经验总结 进一 步提升自身对钛相关处理工艺的掌

成功开发工艺 助力钛杯上市

2017年,施兴富以扎实的专业 能力,被公司安排独立进行钛表面处 理工艺开发。

由于国内钛杯发展处于技术空 白期,没有相关的技术参考,钛表面 处理工艺开发面临着巨大的挑战。 没有参考 ,那就只能摸索前行。 施兴 富对当时市面上仅有的从国外进口 的钛杯进行研究,自行调制各种材料 配方 找出各类配方中最适合批量化 生产的一个工艺方法和调配参数。

同时 施兴富在网上查找国外最 前沿的相关论文和期刊资料 结合最 新研究成果 在一年内成功开发出了 第一种钛的哑光表面处理工艺 助力 企业在2018年实现钛杯正式上市。

对比从0到1的艰难,开发第二 种钛的亮光表面处理工艺就容易得 多。基于之前的经验做法 2018年, 施兴富仅花1个月时间就做出了样 品,但在小量产阶段却出现了问题。 为此 施兴富在生产现场连续蹲守了 一个星期 反复调试 问题却没有得 到解决。在可能影响上市时间和已 投入几万元调试成本的双重压力下, 他一度对自己的技术失去了信心。

那时正好过年放假,我带着问 题回了家。在静下心来反复思考后, 我想到 是不是使用前一种工艺生产 后未及时更换清洗用水 影响了新工 艺加工效果 这一可能性。上班后, 我立即动手验证 最终证实是清洗用 水未更换的缘故,新工艺不存在问 题。这让我对自己的技术重拾了信 心。施兴富说,虽然问题最终得到成 功解决,但也因此推迟了一个月实现 量产 这让他深刻认识到把握细节的 重要性 ,并在之后新工艺开发上更加 严谨。

成功开发出两种钛表面处理工 艺后 施兴富一次性申请了3个关于 钛杯外观处理工艺的发明专利,为钛 产品的开发奠定了基础 并填补了钛 杯行业的技术空白,为钛杯行业发展 作出了贡献。

丰富工艺体系 提升产品竞争力

同工艺方向细化升级 不断完善工艺

哑光和亮光两种完全相反的表 面处理工艺的成功开发 ,为钛杯工艺 体系搭建起了主框架。

2019年,从亮光、哑光、纯色、花 色四个维度 进行不同工艺组合 形 成8大产品体系;2020年,解决哑光 表面处理工艺易显脏的问题 优化改 善手感 2021年 对亮光表面处理工 艺进行大幅升级 ;2022年 ,对表面附 着力进行提升,将10%不良风险率 降低至1% 在之后的多年时间 里 ,施兴富在工艺主框架下 ,朝着不

|开发区工匠风采录

经过几年发展 ,市面上的钛杯产 品逐渐增多。为了让钛杯的外观更 多样化 ,以创新打造新的增长点 ,施 兴富打破惯性思维 跳出传统表面处 理工艺这个圈 尝试跨行业寻找新工 艺。为此 施兴富牢牢把握每次出去 学习考察的机会 ,通过参加展会、与 优质供应商了解不同行业的生产制 造工艺、到新兴行业聚集地考察等方 式 开阔眼界 激发思维 寻找机会。

我们花费3年时间开发了灰白 黑等素色表面处理工艺 最终通过引 入钟表行业的表面处理工艺替代传统

表面氧化工艺 在2023年实现枪黑色 产品批量上市。施兴富说,目前,他正 结合大漆、贝壳贴画等其他传统工艺 研发新工艺 在原先充满酷炫科技感 外观的基础上 拓展柔美雅致的年代 文化感 提升产品的文化属性。

产品在不断创新升级中保持强 劲的市场竞争力 ,我的技术也在无数 次打磨中不断实现突破。施兴富说, 他们公司致力于跑出 一米宽、一百 米深 的杯壶赛道 ,他也将在钛表面 处理领域深挖到底 ,以 在该领域上 做到全国甚至全世界领先水平 为奋 斗目标 持续努力。

融媒记者 郑旭华

强业务 优服务 开发区全方位 赋能企业发展

本报讯(融媒记者 郑旭华) 2月24日, 经济开发区管委会联合市科技局、市统计局 举办规上工业企业一季度经济业务培训。

培训会上,市统计局相关负责人详细解 读工业产值、增加值、研发投入等经济指标 的归统工作,为企业报表统计提供了专业指 导,进一步规范了工业统计工作流程,从源 头保障了统计数据质量。市科技局相关负 责人着重介绍了科技型企业申报条件以及 创新项目补助、研发费用增量奖励等一揽子 科技创新奖励政策 帮助企业对政策红利应

据了解,这是经济开发区在一天时间内 组织的第四场业务培训会。为确保打好开 年 第一仗 ,跑好全年 第一棒 ,当天 经济 开发区联合相关部门 组织 400 余家企业的 统计人员、财务人员,分4批召开工业、固 投、批零、规下样本企业业务培训暨一季度 工作部署会。

会议通报了2024年度经济开发区工 作情况 ,着重宣传解读 开门红 政策 ,并对 新一年经济、商贸、科技等各项工作提出针 对性意见和建议 鼓励企业增强机遇意识 和拼争劲头,用足用好用活政策红利,以 开局精彩 带动 全年出彩 。经济开发区 党工委委员、管委会副主任李红锋 ,党工委 委员李一帆以及各部门专业人员围绕各专 业业务为参训人员开展深度培训,进一步 夯实经济开发区统计基础,为园区经济决 策提供可靠依据 ,助力在新的一年实现 颗

开局关乎全局 起步决定后程。节后以 来 经济开发区各领导班子带领工作组奔赴 企业,了解企业复工复产、招工等情况,将各 项惠企政策送到企业手中,并在点对点、面 对面沟通中,力所能及地帮助企业解决实际 困难。此前,为帮助企业复工复产,经济开 发区管委会以推进 开工第一课 活动全覆 盖为抓手,通过加强消防安全、反诈安全等 为辖区企业送上安全培训大礼包 ,为复工复 产系好安全带。为缓解企业用工需求 经济 开发区通过公众号、宣传栏等线上线下方式 多渠道发布企业招工信息 ,并联合市人力社 保局等部门,在神州模具城等人流密集点位 举办线下招聘会 全力以赴帮助企业跑出招 工 加速度 。

此外,经济开发区聚焦服务提质、项目 提速、能级提档精准发力,以 开局即决战 的紧迫感 紧盯项目 靶向聚焦 以 拿地即 开工 竣工即投产 竣工即交证 的 三 即 服务为抓手,以重大项目服务群、低效 厂房改造咨询群等为前沿服务窗口,并常 态化深入企业和项目建设现场 ,精准把握 项目建设情况与企业发展需求,以 点对 点 菜单式精准服务,推进重点项目建设, 让项目建设 跑 起来,实现早落地、早施 工、早投产。

新的征程已在脚下。经济开发区将勇 担发展重任 凝心聚力 汗字当头 通过服务 发力、政策给力、掀起抓产业、抓招商、抓项 目的大干热潮 把经济发展潜力充分释放出 来,助力企业把政策红利转化为发展实绩, 为经济高质量发展注入新动能。经济开发 区管委会相关负责人说。



一季度固定资产投资项目会议现场